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06. August 2020
BRV-Ausbildungs-Award 2020
Sechs Finalisten stehen fest – Preisverleihung am 23.09. in Köln

Um mehr Betriebe für die eigene Nachwuchsausbildung und mehr Schulabgänger für eine Ausbildung in deutschen Reifenservicebetrieben zu motivieren, hat der Bundesverband Reifenhandel und Vulkaniseur-Handwerk (BRV, Bonn) in Zusammenarbeit mit den Sponsoren Continental und Platin Wheels in diesem Jahr zum dritten Mal einen Award rund um die berufliche Ausbildung ausgeschrieben.

Im Rahmen des Wettbewerbs werden mit dem Ausbildungs-Award die drei besten Azubis ausgezeichnet, die 2019 einen technischen oder kaufmännischen Ausbildungsberuf bei einem BRV-Mitglied erfolgreich abgeschlossen haben. Der Ausbildungsbetriebs-Award wird an BRV-Mitgliedsunternehmen verliehen, die im vergangenen Jahr im Reifenfachhandel und -handwerk ausgebildet und die Azubis bis zur Abschlussprüfung begleitet haben. Ausgezeichnet werden hier die Personen/Ausbilder, die sich in herausragender Weise für die Ausbildung von jungen Menschen in der Branche aktiv engagieren.

Aus den eingegangenen Bewerbungen hat jetzt eine dreiköpfige Fachjury die insgesamt sechs Finalisten in den beiden Award-Kategorien ausgewählt. Soviel sei schon verraten: Im Rennen um die Auszeichnung als bester Azubi des Jahres 2020 sind Auszubildende der Unternehmen Reifen Helm, Pneuhage Reifendienste und Vergölst.
Welches Unternehmen in der Kategorie Ausbildungsbetriebs-Award den Sieg davonträgt, wird erst zur Preisverleihung verkündet, die im Rahmen der diesjährigen BRV-Mitgliederversammlung am 23.09. in Köln stattfinden wird. Den jeweils drei Award-Gewinnern in den beiden Wettbewerbskategorien winken außer dem Titel attraktive Geld- und Sachpreise, darunter die Teilnahme an einem der branchenweit anerkannten BRV-Weiterbildungslehrgänge.
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Jurysitzung unter den geltenden Hygiene- und Abstandsregeln: Unter den eingegangenen Bewerbungen um den BRV-Ausbildungs-Award 2020 wählten die Juroren Frank Jung (Marketing- und Vertriebsleiter Continental Reifen Deutschland, l.), Christine Schönfeld (Redakteurin Neue Reifenzeitung, r.) und Stephan Helm (BRV-Vorsitzender, Mitte) jetzt die jeweils drei Finalisten in den beiden Wettbewerbskategorien aus.KONTAKT
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Der Bundesverband Reifenhandel und Vulkaniseur-Handwerk e.V. (BRV) ist der bundesweit tätige Fachverband des deutschen Reifengewerbes. Mit seinen gut 2.000 Mitgliedern und ihren insgesamt rund 3.500 Points of Sale vertritt er rund vier Fünftel des spezialisierten Reifen-handels  und -handwerks in Deutschland. Auch knapp 180 Fördermitglieder gehören dem BRV an.
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